面对困难和挑战,我国必须主动作为,确保"十三五"开好局、起好步——

依靠改革创新培育发展新动能

本报记者 林火灿



明年我国发展改革工作将按照"五位一体"总体布局和"四个全面"战略布局,围绕适应把握引领经济发展 新常态,进一步坚持稳中求进工作总基调,进一步创新宏观调控思路和方式,进一步加强供给侧改革,进一步 依靠改革创新培育发展新动能,进一步促进城乡区域协调协同发展,进一步统筹国内国际两个大局

在12月22日召开的全国发展和改 革工作会议上,国家发展和改革委员会 主任徐绍史表示,2016年,我国经济发 展面临诸多有利条件,有很好的支撑基 础,但也面临着不少困难和挑战,必须改 革创新、主动作为,确保"十三五"开好 局、起好步。

精准发力

保持经济运行在合理区间

中央经济工作会议明确提出,明年 宏观调控的基本取向保持不变,积极的 财政政策要加大力度,稳健的货币政策 要灵活适度。

"我们要认真落实中央关于宏观调 控的决策部署,增强忧患意识,坚持底线 思维,既要保持战略定力,又要及时做好 预警预案预控,稳定预期、增强信心。"徐 绍史指出,必须统筹处理好稳增长、调结 构、惠民生、防风险的关系,加强财政、货 币、投资、产业、价格等政策衔接配合,形 成增加有效需求的叠加放大效应,增强 内需拉动力,确保经济运行在合理区间。

徐绍史说,在提高投资的有效性和 精准性方面,将继续发挥好有效投资对 稳增长调结构的关键作用。一是进一步 优化用好预算内投资。二是加强关键领 域薄弱环节重大工程建设,着力推进易 地扶贫搬迁、棚户区改造、农村电网和城 镇配电网改造、重大水利工程、铁路、城 市轨道交通和重点流域水污染治理等工 程;实施交通提质增效、交通扶贫脱贫、 重大基础设施建设"一二三百"、西北风 光电基地和军民融合"8+1"战略工程。三 是加强政府投资项目储备,依托国家重 大项目库,分级储备、逐级审核、逐步推 进,形成持续不断、滚动实施的储备机制 和良性循环。四是进一步加大项目稽察 监管力度,强化事中事后监管,对项目建 设资金使用加强稽察督查。

在推动新消费引领新供给形成新动 力方面,徐绍史表示,一方面,将继续扩 大消费新供给,鼓励支持地方和企业加 大宽带乡村、中小城市信息基础设施、民 用空间基础设施等建设力度,推动旅游 景区基础设施建设;支持发展城市文化 娱乐综合体,推动社会力量举办的大型 体育场馆免费或低费开放;丰富健康、家 庭、养老、长期护理等服务产品供给。另 一方面,将积极培育新消费,挖掘潜力, 稳定住房和汽车等大宗消费;乘势而上 扩大信息消费;发展乡村旅游、红色旅 游、生态旅游、研学旅游;拓展"老幼"两 端消费;发展通用航空。

抓住关键

加快推进供给侧结构性改革

中央经济工作会议提出,推进供给 侧结构性改革,是适应和引领经济发展 新常态的重大创新,是适应国际金融危 机发生后综合国力竞争新形势的主动选 择,是适应我国经济发展新常态的必然

加快推进供给侧结构性改革,重点 是抓好去产能、去库存、去杠杆、降成本、 补短板5大任务。

"必须积极稳妥处置'僵尸企业',这 是化解产能过剩的牛鼻子。"徐绍史说, 要制定实施推动产业重组、处置"僵尸企 业"的方案,主要运用市场机制、经济手 段、法制办法,通过严格环保、能耗、技术 标准,倒逼过剩产能退出。各地要因地制 宜、分类有序处置,确保社会稳定。

徐绍史指出,在降低企业成本方面, 将开展降低实体经济企业成本行动,抓 紧制定实施方案,清理各种不合理收费 特别是垄断性中介服务收费,出台降低 电价的合理方案,降低各种物流费用,打 出政策"组合拳",增强优质企业竞争力。

在补齐短板方面,一是要推动制造 业高端化、智能化、绿色化、服务化。各地 都要支持企业技术改造和设备更新;采 用先进制造产业投资基金注资、股权投 资、投资补助等方式,集中实施一批工程 化、产业化示范项目,实施智能化提升工 程;各地要做好项目储备,科学论证,早 作安排。二要培育发展新产业。在高性能 集成电路、新型显示等战略性领域再布 局一批重大项目;设立国家战略性产业 发展基金,开展贷款风险补偿、融资租赁 等试点;实施全球创新网络计划。各地也 要结合实际,推进战略性新兴产业聚集 区建设,打造新的增长极。三要加快推动 服务业优质高效发展。推动生产性服务 业向专业化和价值链高端延伸、生活性 服务业向精细化和高品质转变,各地要 制定具体实施办法,加大扶持力度,力争 取得实效。同时,实施好新一轮服务业综 合改革试点示范。

"我们还必须有序化解商品房库存。" 徐绍史指出,目前,地方特别是三四线城 市的商品房库存压力还比较突出,各地发 改委要抓紧推动制定化解库存方案,发展 住房租赁市场,释放刚性需求和改善性需 求。要制定实施1亿非城镇户籍人口在城 市落户方案,积极配合有关部门落实户籍 制度改革方案,加快农民工市民化,满足 新市民住房需求,稳定房地产市场。

创新驱动

深入开展大众创业万众创新

中央经济工作会议提出,要坚持深 入实施创新驱动发展战略,推进大众创 业、万众创新,依靠改革创新加快新动能 成长和传统动能改造提升。 2015年,我国坚持以创新驱动引领

产业结构升级,推动产业新业态快速发 展,产业结构发生了积极变化。徐绍史指 出,当前,新一轮科技革命和产业变革蓄 势待发,主要经济体都在抢抓机遇,力争 占据制高点,这正好与我国创新驱动发 展战略高度契合,形成了历史性交汇,提 供了机会窗口。抓住这个机会窗口,我国 才会有更大的战略空间。

"必须把科技创新和体制机制创新

更好结合起来,扩资源、拓空间、优环境、 激发创新创业创造活动。"徐绍史说,一 方面,要增加创新资源的供给。依托重大 科技基础设施集聚区域,试点建设综合 性国家科学中心,围绕战略性领域,建设 一批产业创新中心和创新网络;加快实 施新型产业"双创"三年行动计划,重点 扶持一批创业孵化、创业辅导、公共服务 等创业服务平台;进一步打造众创众包 众扶众筹支撑平台,支持建设20个"双 创"示范基地,发挥"双创""互联网+"的 乘数效应;继续办好"双创"活动周,将范 围扩大到全国,各地也要积极打造一批 "双创"活动品牌。

另一方面,拓展网络经济空间。推进 "互联网+"行动,加强物联网、云计算等 应用基础支撑,推动互联网与制造业、人 工智能等融合发展;利用"创客空间""双 创""互联网+",支持企业改造升级;落实 大数据行动纲要,实施大数据开放创新 工程;注重总结和推广发展新技术新业 态新模式新产业的经验和做法。

此外,要不断完善鼓励创新发展的 政策和环境。深化全面创新改革试验,形 成一批可复制可推广经验。徐绍史指出, 已经开展改革试验的地区,要进一步明 确年度改革任务和责任单位,力争实现 突破性进展;建立汇集众智促进创新发 展的机制,推动大企业和中小微企业技

攻坚克难

深化经济体制改革

坚持中国特色社会主义政治经济学 的重大原则,坚持解放和发展社会生产 力,坚持社会主义市场经济改革方向,使 市场在资源配置中起决定性作用,是深 化经济体制改革的主线。

徐绍史指出,2016年,必须进一步 攻坚克难,深化经济体制改革,紧扣稳增 长调结构惠民生,紧扣"放管服",紧扣结 构性改革,突出市场导向、突出问题导 向、突出督查落实,抓紧出台一批新举 措。对已经出台的改革要狠抓方案落实、 工作落实、责任落实,系统上下贯通、层 层推动改革落地,增强改革的联动性、协 调性和有效性。

记者了解到,国家发展改革委将统 筹谋划和协调推进党中央、国务院确定 的年度改革任务,落实国家发展改革委 牵头的重点改革任务,研究提出2016 年深化经济体制改革的指导意见,突出 抓好发展改革委主导和协调推进的改革

"各地也要积极主动地谋划和推进 改革,抓好地方党委和政府确定的重点 改革任务,使各项改革任务尽快落地生 效。"徐绍史指出。

记者了解到,在简政放权方面,发展 改革系统将建立并实施"2张清单4张 网"。一是再取消下放一批行政审批事项 和审批权限,防止权力复归和边减边增。 二是实施权力清单和责任清单。各地也 要落实两张清单。三是整合对接投资项 目在线审批监管平台、信用信息共享交 换平台、公共资源交易平台和12358价 格举报信息管理系统,用好大数据,为强 化监管和调控提供支撑。

在投融资体制改革方面,将统筹安 排中央预算内投资和专项建设基金,优 先支持符合投向的政府和社会资本合作 (PPP)项目建设,着力激活社会投资;抓 好政策配套、培训推介和管理优化,切实 解决PPP项目实施难题;推动基础设施 和公用事业特许经营条例、政府投资条 例等重点立法。

统筹施策

促进城乡区域协调协同发展

"2016年,我国将继续优化区域发 展格局,在协调发展中拓宽发展空间,用 发展新空间培育发展新动力,开拓内需 新空间。"徐绍史指出,我国将统筹施策, 推动形成"三大战略"和"四大板块"叠加 效应,构建核心带动和板块联动的区域 开发格局。

记者了解到,我国将重点实施好"一 带一路"、京津冀协同发展、长江经济带 等三大战略。同时,深入推进"四大板块" 协调发展。加大对中西部铁路、公路、机 场、水利、棚户区和危房改造、农村电网 等薄弱环节的投资力度;组织实施新-轮东北地区等老工业基地振兴战略,抓 好采煤沉陷区、城市老工业区、独立工矿 区搬迁改造,对资源枯竭、产业衰退、生 态严重退化的地区加大支持力度;编制 出台新时期促进中西部地区崛起十年规 划,推动长江中游城市群、中原经济区等 重点经济区发展;支持东部地区在转型 升级上发挥示范作用,加快制度创新,推 进陆海统筹;支持国家级新区、综合配套 改革试验区以及临空经济、产城融合、承 接产业转移、海洋经济发展、军民融合创 新示范区等重点功能平台建设,鼓励各 地开展先行先试、率先突破。

中央经济工作会议提出,推进城镇 化,要更加注重以人为核心。促进区域发 展,要更加注重人口经济和资源环境空

徐绍史表示,发改系统将以人为核 心积极推进新型城镇化。一是实施深入 推进新型城镇化意见,加快完善转移人 口与建设用地、建设资金、转移支付 "三挂钩"机制;各地要抓紧建立城镇 低效用地再开发激励机制, 完善城镇存 量土地再开发的供应方式。同时,推进 农村土地三项制度改革试点, 盘活农村 土地, 抓好农村承包土地的经营权和农 民住房财产权抵押贷款试点。二是加快 新生中小城市培育和新型城市建设,发 展中西部地区中小城市和特色小城镇, 组织开展新型智慧城市建设, 打造若干 "智创空间""智创园区"。三是推动重 点地区城市群发展, 加快城镇化地区综 合交通网建设,打造城市综合交通

充分发挥中央投资引导作用 清理盘活存量资金239亿元,并及时转化为 有效投资 ▶ 持续创新投融资体制

营、投资补助等多种方式,鼓励引导社会资本参 与基础设施和公用事业建设运营

通过政府和社会资本合作(PPP)。特许经

把重大工程建设作为促投资稳增长的"牛

304个项目。48个专项,累计完成投资4.7万亿元

11大类重大投资工程包实施以来,已开工

推动新产业新业态快速发展

以创新驱动引领产业结构转型升级

推进大众创业万众创新,构建众创众包众 扶众筹支撑平台

2015年发展改革工作进

经济形势分析研判更加全面及时

政策措施预研储备成效逐步显现

把促投资稳增长摆到突出重要位置

切实发挥投资的关键作用

重大问题研究及成果转化又有新的进步

加强经济运行预测和政策措施预研 切实把中央宏观调控决策部署落到实处

现代服务业发展扶持力度加大 制定了加快发展生活性服务业促进消费结

创新驱动发展战略深入实施

构升级的指导意见,连同去年生产性服务业,基 本搭建起现代服务业发展的政策框架

战略性新兴产业增加值占GDP比重达到

战略性新兴产业取得新突破

> 传统产业转型升级步伐加快 一方面,实施增强制造业核心竞争力三年行

动计划,支持技术改造和产业振兴。另一方面, 坚定不移化解严重过剩产能。煤炭行业脱困深 入推进

> 农业农村发展基础进一步夯实

全面完成"十二五"农村人口饮水安全目标

党中央国务院确定的年度重点改革任务 基本完成

价格机制、负面清单、混合所有制、行会商 会脱钩等改革方案顺利推出

简政放权、放管结合、优化服务成效明显

推动开放发展迈出新步伐

推动城乡区域协调发展 新增长点、 增长极、增长带加快形成

一是实施"一融双新"工程; 二是抓好新型 城镇化试点: 三是推动城市群健康发展

> 新型城镇化点面结合加快推进

京津冀协同发展稳步前行

北京非首都功能疏解有序展开 交通、产业、生态3个重点领域率先突破取

改革创新和试点示范稳步推进,京津冀手机。

漫游费及长速费已经取消

长江经济带建设有序展开

86个年度重大项目总体进展顺利

积极推进节能环保

生态文明建设成效明显

生态文明制度建设取得新进展

节能减排力度加大

▶ 应对气候变化工作持续加强

启动第一批低碳域(镇)试点

- 在7个地方开展碳排放权交易试点
- 建设性参与巴黎气变大会

> 脱贫攻坚深入推进

补短板兜底线

切实增进民生福祉

就业社保公共服务能力进一步提升

> 社会事业改革发展步伐加快

> 保障性安居工程建设任务提前完成

权威解读 条件,也有很好的支撑基础。改革创新向 纵深推进,区域协调发展和城镇化加快实 我国经济发展正处于经济周期的探底阶段、工业化中期向后期发

国家发展改革委主任徐绍史谈当前经济形势

我国经济发展有很多有利条件,也有很好的支撑基础:改革创新向

展的过渡阶段、国际比较优势从劳动向资本和技术转变的重要阶段

纵深推进,区域协调发展和城镇化加快实施,产业转型升级加快推进

本报北京12月22日讯 记者林火 顾阳报道:在今日召开的2015年全 国改革和发展工作会议上,国家发展和 改革委员会主任徐绍史表示,2016年我 国面临的形势可能更加复杂严峻,困难 可能比2015年更大,必须更加自觉地适 应把握引领新常态,按照新的发展理念, 锐意改革、主动作为,强化体制动力和内 生活力,把经济增长的巨大潜力转变为现 实,引领经济迈上新台阶。

徐绍史分析说,2015年以来,新常 态下速度变化、结构优化、动力转化的三 大特征已经鲜明地表现出来,经济换挡 降速,但仍保持中高速增长;结构调整步

二产",同时城乡结构在优化,区域协调协 同发展有新的成效,但结构性问题依然突 出;新产业新模式在成长,新的发展动能 在孕育,但新旧动力转换"青黄不接"。 "总的来看,我国经济发展正处于经

伐加快,突出表现为"消费超投资、三产超

济周期的探底阶段、工业化中期向后期 发展的过渡阶段、国际比较优势从劳动 向资本和技术转变的重要阶段、跨越'中 等收入陷阱'的关键阶段。"徐绍史说,加 快调整经济结构,加快增长动力转换,积 极适应和引领经济发展新常态,对经济

持续健康发展至关重要。 2016年,我国经济发展有很多有利

施,产业转型升级加快推进,更高层次开 放型经济加快发展,特别是"十三五"规划 建议极大地鼓舞和提振了发展信心。 "但是,我们也要看到,经济运行中 面临着不少困难和挑战。"徐绍史说,一

把经济增长的巨大潜力转变为现实

方面,世界经济复苏基础相当脆弱,国际 贸易低速增长,美联储加息进程启动,以 原油为代表的大宗商品价格震荡回落, 加上地缘政治冲突加剧,外部环境的不 稳定、不确定因素,都会通过汇率、投资、 贸易等渠道影响我国经济发展。另一方 面,国内经济下行压力仍然较大,企业盈 利能力下降,市场预期不稳、信心不足, 大企业投资意愿不强,中小企业经营困 难、融资难融资贵问题突出。综合分析, 2016年我国发展面临的形势可能更加 复杂严峻,困难可能比今年更大。

记者了解到,在宏观调控方面,我国 将进一步创新宏观调控思路和方式。在 区间调控基础上加强定向调控、相机调 控,通过挖潜力、增效率,加强逆周期调 节,更加注重引导市场行为和社会心理

预期,增强政策透明度和可预期性,提高 宏观调控的科学性和艺术性,为经济发 展创造良好环境。 在供给侧结构性改革方面,准确定

位结构性改革方向,推进农业现代化,加 快制造强国建设,加快服务业发展,提高 基础设施网络化水平,在适度扩大总需 求的同时,去产能、去库存、去杠杆、降 成本、补短板,提高供给体系质量和效 率,提高投资有效性,实现由低水平供需 平衡向高水平供需平衡的跃升。

在培育新动能方面,进一步依靠改 革创新,围绕解决重点领域的突出矛盾 和问题,优先出台一批具有重大牵引作 用的改革举措,激发市场活力和社会创 造力。此外,进一步促进城乡区域协调 协同发展,继续优化区域发展格局,在 协调发展中拓宽发展空间,用发展新空 间培育发展新动力,开拓内需新空间。 进一步统筹国内国际两个大局,持续推 进"一带一路"建设,用好国际产能和装 备合作、周边基础设施互联互通这两个 最重要的抓手和平台,培育国际竞争新 优势,拓展经济发展新空间。